

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:
з Австрії:
на цілий рік . . . 20 кор.
на пів року . . . 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць . . . 1-70 кор.

За границею:

на цілий рік: зі щоденною
вистилкою 7 доларів, або 12
рублів; з вистилкою двічі
в тижні 5½ долара, або 10
рублів; з вистилкою що субо-
ти 4½ долара, або 9 рублів.
Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАНА

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш.
Бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича

Виходить у Львові по два
крім неділі руских святах
о 5½ год. по полудні.

Редакція, адміністрація і
експедиція «Руслана» при
ул. Осолінських ч. II. партер
(фронт від ул. Тихої). Експе-
диційна місцевість в Агенції
Соколовського в насажі Гаве-
мана.

Рукописи звертає ся лише
на попереднє застереження.

Рекламація неопечатані е
вільні від порта. — Оголо-
шення звичайні приймають
ся по ціні 20 с. від стріч-
ки, а в «Надіславім» 40 с.
від стрічки. Подяки і при-
ватні донесення по 30 сот.
від стрічки.

З новим роком!

(+) З нинішнім днем починаємо чотири-найцяттий рік нашої праці з повною вірою в побіду християнської правди і науки, і християнського світогляду і нашої народної ідеї, з вірою в невмиручу силу українсько-руського народу і з надією на красшу його будучину. В сій важкій і ненастанній праці будемо й на дальше прямувати дотеперішнім шляхом, придержувати ся тих засад і народних ідеалів, які виписані на народнім українсько-руським прапорі. Тямто не будемо широко розвивати сеї програми, котрої виразом стоїть наша дотеперішня праця і наші хоч незначні, а всеж таки важні успіхи.

Однак мимо то не зашкодить пригадати ті основи і підвалини, на яких на наш погляд може і повинна операти ся всяка народна робота, всі наші змаганя, вся організація. Страшна розтич посеред рускої суспільности і то не тільки вже посеред інтелігенції, але й посеред шароких верств народних, побудовано давнішими часами за-еліплена і безмежна загорілість, що мають бути ніби то виявою руского патріотизму і народолобія, крайна ненависть і зависть, яка викликає щораз більший розстрій і розлад серед нашої суспільности — все те стає наглядним доказом, як далеко відбила ся наша суспільність від тих величних засад проповіданих Божественним Спасителем. Все те вказує на конечну потребу но-

вернути на сей правдивий шлях, оперти всі наші змаганя національно-політичні, культурні і народогосподарські на основах християнських, щоби в кожній нашій роботі провідною була християнська ідея. Досить вказати на незвичайні успіхи всіх організацій на християнських основах посеред Чехів, хоч они так недавно введені в житє, а ще більше посеред німецького народу. І наш нарід може відродити ся, може двинути ся із свого занепаду, видобути ся з розетрою і розладу лише на християнських основах. Сій роботі бажнемо після найліпших сил і найліпшої волі служити і поєбляти і вживаємо до участі в тих змаганях нашу суспільність а до помочи всіх наших прихильників.

Оперши ся на християнських основах в усіх наших народних змаганях, зможемо стояти сильно і безпечно і поборемо всякі супротивности, які грозять нашому народному естваню і розвиткови, поборемо всі крайні ж. в. л. а, котрі вносять розлад і розстрій в нашу суспільність, підкопують св'язи Церков і віру в народі, поборемо і тих, що настають на нашу народну честь і раді би нашому народови чинити насильством, лестию і ложню его рідну мову і ім'я наше.

Тямто ми стояли з нашим народним прапором в руці рішучо проти всяких консолідацій з усякими об'єднательно-м. с. к. в. ф. і. с. н. ж. в. л. а, а до свід кільканацяти останних літ воучує наглядно, що наша рішуча боротьба проти всіх таких консолідаційних змагань була

зовсім оправдана і що сї змаганя завели нашу народну руску політику на бездорожжя, та причинили ся вельми до безплідности наших політично-національних, культурних і народогосподарських змагань, а замість, як заманювано ся, скріпити і єдинити руский народний організм, довели до теперішнього роастрою і розладу, та ударамнювали осягненє оправданих і найконечніших наших народних потреб і домагань. І длятого в будучині хочемо держати ся нашого дотеперішнього рішучо-народного шляху.

Взаємини міжнародні польско-руські заострили ся до небувалих доси розмірів, завзята боротьба кипить по обидвох сторонах супротивних, зуживає найкраспі сили і спинає правильний розвиток нашого народу яко слабшого. Будемо і дальше стояти за повною рівноправністю нашого народу, добивати ся признаня належних нам прав, заспокоєня наших культурних і національних потреб, однак стоїмо і стояти будемо на тім становищі, що не революційною але еволюційною дорогою дібеємо ся названої мети, а не уступаючи нічого з своїх засад, змагати мемо до проясненя сих відносин, так щоб і верховодяча тут народність польска приневолена була зрозуміти, що й в її інтересі є признати Русинам рівноправність і залишити міжнародну боротьбу.

На останку звертаємо ся до всіх наших прихильників і помічників з подякою за дотеперішне піддержуванє наших змагань і з уклінною просьбою також в буду-

Ізидор Воробкевич.

(З нагоди виданя его поезий).

Предки І. Воробкевича зайшли на Буковину з Литви. Називали ся Скульські Млака де Оробко. Дід Ізидора, Михайло, протопопа у Кіцмани, перемінив се Оробко на Воробкевич. Бабка, Параскева, була також із св'ященничого роду, Яновичів.

Батько Ізидора, Іван, був професором і катехитом при гімназії у Чернівцях, жонатий з Румункою, Євласветою Корлацан, дочкою протопопа з волоского Кимпунга. Обое померли дуже молодо: мати 1839, у 24-ім році житя, а батько 1845, у 33-ім році житя. По них лишило ся троє св'ят: Ізидор, Григорій (Наум Шрам) і Апольовія (пізнійше замужна Грабович).

Ізидор Воробкевич родив ся 5. мая 1836 в Чернівцях. Тут кіпчив і всі школи, гімназію і богословіє. У вільний від науки час перебував у свого діда в Кіцмани або у родини матери в Дорні і Пожориті, гнізді румунщини. Тому знав крім німецької мови, і руску і волоску. Але свою бабку Параскеву величав І. В. завсїгда, як особу, що найбільше займала ся внуками-сиротами і виховала їх на Русинів. У школах І. В. не вчив ся рускої мови, тільки дід навчав его читати і писати на псалтирі і часослові. Зрештою прихильність до рідного народу виробила ся у него ще в гімназії та на богословію на основі народних пісень, котрі сам дуже любив і збирав, і творів М. Шашкевича, Т. Падури, Мик. Устияновича, Д. Могильницького, і історії України Енгеля та впливу з Галичини.

Скінчивши богословіє в р. 1860, І. В. оженив ся 1861 з Леонтиною, дочкою директора школи в Сереті, Григорія Бендевского, висв'ятив ся і став св'ященником у Давиденгах, де пробув чотири роки, а потім у Рускій Молдавиці в горах межі Гуцулами до 30. падолиста 1867 р., коли став учителем співу і музики на богословськім факультеті в Чернівцях. Сї літа (1861—1867), коли І. В. жив на селі, то був час зросту его таланту, національної свідомости і дуже пильної праці на літературнім полі. Стояв тоді під впливом Галичини, спершу Б. Дідицького, котрий его перші поезії напечатав у „Галичанині“ 1863 р., а потім братів Барвінських, Олександра і Осипа, та львівської „громади“ молодежи. Свої поезії й оповіданя печатав тоді у львівських виданях.

Р. 1868 ого вчив ся у Відни музики, здав іспит з неї, на основі того дістав сталу посаду учителя музики і співу (бізнійше, як засновано 1875 університет в Чернівцях, дістав титул і характер професора теології) і з того часу аж до 1875 р. займав ся більше музикою, як літературою, укладав композиції для церкви, яких було дуже потрібно, учебники співу і збірники, пісень для народних шкіл та оперетке, якими почав свою працю для галицького народного театру. Р. 1874 в серни був І. В. у Києві. На нім, що він перші літа своєї діяльности прожив у романтичній часі козакофільства, зробив сї 12-днівний побут на Україні велике вражєнє. Натомість жите у Чернівцях, де товариство „Руска Бєсїда“ (1869—1884) в руках москвофілів було вороже національній літературі, разом з домашніми злиднями і слабостями у родині і великою працею у школах, прибивало дуже духа І. В.-а, — най-

близше окруженє не зміло его ні оцінити, ні захопити.

Его дальше жите не богате на цікавішій події. Тоді, коли вже і в Чернівцях склала ся (1884) громада своїх людей, котрі й пошанували І. В.-а ювілем (1887), він уже був знеохочений до громадянського житя, найбільше з тої причини, що зазнав розчаровань у зносинах з народним театром. Від 1872 р. він писав для него оперетки та народні штуки, у свій час знав і у цілій Галичині, але необережні, а часто й несправедливі критики, а до того крайно легкодушне обходженє з его рукописями відобрали ему охоту до дальшої літературної праці, що забирала ему багато часу, а давала дуже мало матеріальних доходів. Але він хоч уже менше печатав свої літературні писаня, не покинув праці, редагував кільканацять років руский відділ у церковній часописи Candela, видав два томи своїх проповідий, а притім далі писав драми та оповіданя. Роки 1880—1895 то був тяжкий час для св'ященників-Русинів на Буковині, бо на митрополічїм престолі сидів лютий румунізатор, Сильвестер Морар-Андрієвич, котрий і І. Воробкевичеві давав відчувати свою тяжку руку, але наш поет не був з тих, щоби піддатя ся, так як інші, — він працював далі для свого народу мимо всяких перешкод та житєвих невзгодин. Він мав троє дітей: син Євген, також св'ященик, повдовів до року (він помер 1908); другий син Володимир, дуже спосібний музик, хорував довгі літа і, скінчивши права, помер 1898 р.; тільки донька Вікторія зазнала красної долі (вона замужна за п. Сидигиновичем, теперішнім директором виділу красвого у Чернівцях). Коли по Андрієвичу настав митрополит Чулеркович, Во-

чині подавати поміч в нашій роботі, бо лише зєдиненими силами дійдемо до мети наших змагань.

Політичний огляд.

Австро-Угорщина.

Гр. Куен-Гедерварі іменований міністром-предсідником угорського кабінету, котрого утворене поручив ему цісар. Вважають его «найліпшим техніком виборчим» на Угорщині і тому сподіваються, що колиб не повело ся ему утворити дуалістичної більшости, розв'яже сойм і переведе вибори, як би треба, другий і третій раз. Він є прихильником загального і рівного права виборчого, хоч не в таких розмірах, як се подає начерк Кріштофого. Новий кабінет, як звичають деякі дневники, має бути утворений імовірно перед 14-им січня а також сойм має бути перед тим речинцем розв'язаний, щоби впровадити в жите дорогою міністерського розпорядку договор з Румунією, до чого монарх зобов'язав ся супроти румунського короля.

Тимчасом з иншої сторони запевняють, що доперва в неділю буде готовий склад нового кабінету, котрий гр. Куен-Гедерварі предложить цісареві в понеділок до заіменованя. Міністер предсідник обійме ще теку внутр. справ, міністром скарбу стане др. Люкач, міністром торговлі Гіронімі. Що до обсади инших тек нема ще вістий. Замітно однак, що гр. Тісса буде піддержувати змаганя гр. Куена Гедерварого і тому може він числити на добрі успіхи.

Галицький сойм.

58. засіданє в середу дн. 12. січня 1910. розпочало ся буджетовою розправою, в котрій перше слово проти забрав заступник голови укр. клубу др. Кость Левицький і зараз з початку зазначив, що буде старим парламентарним звичаєм обговорювати не тільки фінансову сторону бюджету, але й суспільні та політичні відносини в краю. Представники укр.

їнсько-руського народа мають діло з двома чинниками, що правлять в краю; з соймовою більшостию та з політичною адміністрацією. В краю нагромадило ся багато пального матеріалу, може навіть без потреби. Відносини між обома народами сильно напружені. Треба тепер застановити ся, чи шляхи обох народів уже розійшли ся, чи можливий ще похід поруч себе рівнобжними дорогами.

Буджет мав бути ухвалений ще в осени, але ударемвила обструкція руских послів. Ми з тим не таймо ся, ані тим не хвалимо ся — се був крок розлуки. Вже тоді рускі послі доказали, що сойм то поле прямо неможливе до полагоди польско-руських спорів. Але голова польского кола запевняв в парламенті, що в галицькім соймі не було рускої обструкції. Се не є дорога до полагоди польско-руської справи. Підчас розправи над поправкою краввих фінансів представив бесідник домаганя руского народа; відозвали ся голоси з польского табору, що більшість хоче поважно застановити ся над тими домаганями. Але минуло тільки часу — а наш парід не отримав відповіді.

Перейшовши до фінансової сторони бюджету, вказав бесідник на те, що недобір вносить сего року 13 мільонів 700 000 кор. Бюджетова комісія вже навіть не намагася глядіти виходу з такого положеня, тільки жде спасеня від центрального правительства. Однак держава покриє найбільше половину того великого недобору. Видно се хочби з відповіді, яку дістав гр. Пнівський на своє домаганє в палаті панів, щоби стяганий з Галичини вшший дохід з горівки повернено в цілости кравви. Ему відповіли, що на се не згодить ся ніяке правительство, ніяке сторонництво. Якже покрити тих 7 міль. недобору? Кравві додатки стоять уже на найвищій точці. З провінацаї витягнуто, що тільки можна було витягнути, промислу нема. Одиноким способом є ошадність в бюджеті. Тимчасом н. пр. під рубрикою „добродійність“ є позиції такі: субвенції на будови костелів, на удержанє історичних польских памятників, на будову дешевих помешкань, на б. польских повстанців і т. д. Зі суми 118.000 корон призначено на таку добродійність пішла на рускі ціли одна сота частина! (Оклики на лавах руских послів: Так виглядає польська справедливість).

В рубриці V. є видатки на „просьвіту і штуку“. Займу ся передусім народними школами. В народних школах цілої Галичини одинока річ, якої вчать, то польська мова і польська історія. Дітий руского народа силують учити ся чужої їм мови, чисто руских діл взагалі нема не тільки для найповажніших руских меншостей, але й для більшостей, коли для польских навіть

кількох дітий є сейчас окрема школа. Від многих літ домагаємо ся в сій палаті катастру шкільництва, щоби ми бодай знали, як виглядає чисельно се шкільництво. В Іеремішлї нема рускої школи для 900 руских дітий. А у Львові де живе 30.000 Русинів, є всего на всего одна руска школа, котра до сего року була спільна для хлопців і дівчат. Сего року її розділено, але як?! Три дівочі класи перенесено до польської школи і рускі діти не можуть побирати науки рано, бо для них нема місця, тільки по полудни. На жалоби Русинів відповів президент Львова, щоби Русини посилали своїх дітий до польских шкіл! Так само віднесло ся до тої справи і намісництво. Але для польских хочби найменших скількостий дітий все і скрив є школи.

На 84 інспекторів є тільки 7 руских. Учительської семінарії не маємо ніякої, з року на рік засновує ся на рускій землі нові середні школи польські. Маємо і ми свою Вжесню в Галичині, в селі Соколовіці. А на инших полях? Не позволено утворити у Львові рускої шкільниці. (Пос. Скварко: Боїте ся конкуренції чесноти! І ви хочете автономії, насамперед мусить бути автономія для народів, а тоді можна буде говорити про автономію краю. Рускі наукові інституції узгляднено в сьмішно малій мірі. Всего 12.400 корон припадає на рускі ціли в рубриці „наука і просьвіта“ на суму 196.000 корон.

Дальше обговорював бесідник справу рільничих шкіл і зазначив, що польскі рільничі школи в східній Галичині не тільки не причинили ся до розв'ятку рільництва, але ще ширять польщенє. В рубриці „піднесенє рільництва“ нема й сліду про рускі тов-а рільничі а ледви на кінці помістив референт зазив до кр. виділу, щоби провірив петицію товариства „Сільський Господар“.

Всі дотації повинні бути розділювані на основі ключа господарско-народного. При нагоді розділу рільничих підмог з нагоди торгових договорів Русини порозуміли ся в сій справі з польским колом та з правительством і думали, що то буде початком порозуміня в краю — тепер має про се рішати сойм. Се неблагоприятно і рішучо противить ся § 1. закона про повіране годівлі худоби. В краю випираєтє ся порозуміня з Русинами і баламутитє публичну опінію, кидаючи кість незгоди між оба народи. В справі урухомленя парламенту польскі політики переговорювали зі всіма народами з виїмком Русинів. Руский народ мав заплатити за польську вислугу правительству. В осени дали ми нагоду до переговорів з нами, але ви се відкинули.

Хочете ввести Промисловий Банк, але без Русинів. Коли се має бути польський банк, то

воробкевич став архіпрєсвитером, ставрофором, але смерть сина Володимира була для него таким ударом, що він довго не міг опам'ятати ся.

В остатних роках свого жита він порядкував свою літературну та музикальну спадщину (що до літературної треба сказати, що не знав, як до того брати ся) та видав 1901. збірку поезій „Над Прутом“.

В р. 1902 І. В. почав хорувати, осліп на одно око і через те пішов у пенсію, діставши цісарську відзнаку. Здоровлє его вже не поправило ся і він помер 19. вересня 1903 р., проживши 67 років і нецілих пять місяців. Поховали его на цмнтарі в Чернівцях.

Із. Воробкевича треба би оцінювати як письменника і музика. Лишаючи его музик. твори заводовим людям до оцінки, скажемо кілька слів тільки про его літературну діяльність. Се був незвичайно плодотивий письменник; самих поезій він написав більш тисячи, між тим з кільканайцять довших поем. Але за малє знанє мови, (в перших початках), скоро вдача его, брак людей в найблизшій окруженю, що зверталиб увагу его на похибки, і взагалі житєві обставини, не давали ему спромози, обрабляти особливо поезії старанно. Через те багато з них і не годить ся до печати і я подав з них у І. томі тільки вибрані на основі рукописий. Вірні спостереженя народного горя і щастя, велика любов до нашої бувальщини і до тіснійшої вітчизни, Буковини, бажанє красшої долі народа та десь колись і субективна лірика або гумористична пісня — отсе зміст его поезій, з котрих короткі (з них багато відомих через музику самогож Воробкевича) виходили все красше вїж довші поеми, н. пр. цілий ряд „дум“ з козацкої

історії. У них він на лад Шевченка і Куліша оспівував бувальщину, мало маючи жерел до того; а брав ся й за такі теми як Нерон, Клеопатра, Цар Іван Зрозний, що вже зовсім були ему не під силу.

На час побуту Із. В-а в Давиденях і Рускій Молдавиці припадуть і перші оповіданя его: Муштрований кінє, Турецкі бранці, Амвровій Остапкевич, Мєсть Черногорця і Циганка. Як у поезиях так і в сих оповіданях видко ознакленє В-а з народними піснями і з творами Квітки, Шевченка, Падури, Куліша, Марка Вовчка, А. Могильницького, Мих. Чайковського, Мордовця, Костомарова, Гоголя, Стороженка, Номіса — і галицьких видавництв. Під впливом лектури він дуже скоро навчив ся мови та способу жита, хоч так сліпо не наслідував нікого, як Федьковича і Шевченка. — Пізнійше (в роках 1879—1898) написав ще Із. В. з кільканайцять більших і менших оповідань, гідних уваги ще й тепер, бо се вірно схоплені образки, переважно з нашого жита. Р. 1896—7 написав більшу повість п. з. Іван Мазєпа і Василь Кочубей, але она за слабо оброблєна, щоби її печатати; талант В-а уже хилив ся до упадку.

З праць І. В-а для театру гідні уваги передовсім его твори з народного жита:

Гнат Приблуда (1875), Вбога Марта (1878), Новий двірник (1883) і Блудний син (1885). За прикладом німецьких авторів, Анценгрубера, Макса Грube, Гангофера й и. Із. В. перший у Галичині й Буковині вивів народнє жите на сцену — і в тім его велика заслуга. Сими творами він і висше станув, як Федькович. Крім них написав він ще й три історичні драми: Василько Ростиславич

(1882), Петро К. Сагайдачний (1884), Кочубей і Мазєпа (1891) — доси нікому не знані. Великою популярностию славили ся оперетки і комедії І. В-а з егж музикою: Каспар Румпельмаєр (1874), Золотий моис (1879), Пані молода з Босни (1880), Пан Мандатор, Янош Іштєнгазі (обі з 1882) — а в рукописях лишила ся ще „чародія“: Демон-горівка, комедия „Пан Венцлїчек“ (обі з 1884) і „Комедия без автора“ (1888). Що красше із сих праць буде печатанє у III томі.

Псевдоніми Із. В-а були такі: звичайно Данило Млака, окрім того: Демко Маковійчик, Морозенко, Семен Хрін і С. Волох.

Про діяльність І. В-а як музика треба хоч те сказати, що він, крім учебників співу, і співаників та опереток, уложив за жита свого коло 40 литургій (3 з них печатано), багато псалмів і кількасот сьвітских пісень, між ними 12 до слів Шевченка, котрі й видано. Ся половина его діяльности жде ще на свого історика і критика; тут лише треба сказати, що в 70-их та 80-их роках XIX ст. був Із. В. трохи чи не найбільше знаним і поважаним композитором у Галичині і Буковині. Его пісні всюди співали в церквах і школах, і в театрі і на концертах і дома. Взагалі був се чоловік, котрий заслужив собі на те гіркою працею, щоби ми его пам'ятали.

Осип Маковей.

ПО НИЗКИХ ЦІНАХ ПРАКТИЧНІ ПОДАРУНКИ НА ЯЛИНКУ.

— — — — — БАРХАНИ — ХУСТКИ ЗИМОВІ — ГАЛЬКИ — ТРИКОТИ — ПОНЧОХИ — СКАРПЕТКИ СОРОЧКИ МУЖЕСКІ, ЖІНОЧІ, БІЛІ І В КРАСКАХ — ПЛЄДИ — СТАНИКИ — — — — —

Фірма: **І. ДРЕКСЛЕР СІННІ** Львів, площа Капітульська ч. 2

робить его, але коли краввий, то руский нарид повинен бути заступлений в ним. Висуваєте, як аргумент, що не маємо ще промислу, алеж ми без вашої помочи сотворили такі інституції, як „Народна торговля“, молочарські спілки і т. п. Коли в 1908 р. ухвалювано lex Sala, то говорено, що се є тільки ствердженням дійсного стану річий, а нині при розділі рільничих підмог покликуєте ся вже на той закон, говорячи про краєву автономію. Ми також не ворогами автономії, але передтим повинно слідувати повне розмежене народне.

Відтак перейшов бесідник до другого чинника — до краєвої адміністрації. Причиною теперішнього важкого положення руского народа єсть брак справедливости і права. По смерті гр. Потоцького прийшов нам Бобжинський, вже без необмеженої повновласти, сам признав потребу реформи, але вже другий рік минає без зміни на ліпше. Сотворено тільки інституцію з окружних інспекторів для староств, але се зовсім не причинило ся до поправи лиха. Відносини в громадській адміністрації страшенні. По громадах урядують або нелегальні ради громадські або правительственні комісарі. Бесідник наводить відому справу о. Мартиновича, котрого за гимн „Ще не вмерла Україна!“ покарано его гривною 100 кор. Справу сю „полагоджено“ відтак в той спосіб, що намісництво обнизило єї до 40 К. Колиж справу піднесено в сльмі, намісник в дорозі ласки поручив кару відписати. Бесідник заявляє однак, що тут не йде о ласку, бо о. Мартинович не провинив ся; а до того за порушене закону про товариства мають карати не адміністраційні власти але суд!

Дальше обговорював бесідник примусове спровадження сезонних робітників і наводив приміри грубої самоволі галицьких адміністраційних урядників. Рада громадска с. Маковиск вислала до староства в Ярославі двох відпоручників за понагненням будови школи. Оба они ждали в бюрі надкомісаря Романовского, але він зараз при вході витрутив за двері за те, що они без него війшли до бюра. Дельгата, що протестував проти такого, покарано за неприличне поведене, а коли один з делегатів пізвав Романовского до суду за обиду чести, то суд увільнив его, і селянин ще заплатив кошти процесу. О. після Романовский запізвав селянина за безосновне посуджуване о обиду чести і селянина в трете покарано. Бесідник наводить відновидь зборівського староства дану тов-у „Двістер“, котре просило о руске поквитоване відобраної квоти. Староство відповіло в своїм поквитованю, що на будуче не будуть уміщувати ніякі фонди тим товаристві, тож відпадає потреба рускої репнски.

Русини тому домагають ся виключення пошки з адміністрації, безсторонного обходження Русинами, руских урядників, установленя Русина вице-президентом намісництва, реформи адміністраційного поступованя на основі явній, устній і прямій, реформи політичного поступованя, приватно-правної однічальности адміністраційних урядників за безправні вчинки і відділеня шкільних та скарбових від адміністраційних справ.

Русини знають добре, що нічого їм надіяти ся по теперішнім куряльним соймам, бо тут нічого не дістануть. Хочемо спокою й щастя нашого народу, а коли сего спокою доси нема, то борбою пошукаємо наших прав. Голосувати будемо проти бюджету. (Оплезки на лавах українських і москвофільських послів. Бесідникови гратулюють; між ними і пос. др. Дудикевич).

Відтак промовляв посол Старовзійский. По его промові краввий маршалок відпочив засідане до 8-ої год. веч.

Звіт з вечірнього засіданя із північного дамо в суботу.

Запросини до передплати.

Замість шумних оповісток, які звичайно заміщають часописи в початком року, щоби захотити широкую публику до передплати, ми запрошуємо скромно наших передплатників і сторонників до дальшого витриваня при нашім стягу та до ширеня нашої часописи в близьких собі кругах.

А робимо се тим сміливіше, що можемо вказати на закінчений період тринацятилітньої витривалості і небезуспішної праці на поли нашої народної політики, літератури і громадянського життя.

За той час не було нікої квестії в нашій народній боротьбі, якої би „Руслан“ не обгово-

рив зі становиска раціональности і успішности для народа і церкви, не було справи у наших економічних та організаційних змаганях, якоїб „Руслан“ не підпер словом і ділом, не було майже молодого письменника, який би не найшов був в „Руслані“ гостинного місця і не було понокривдженого, який не найшов в „Руслані“ оборони по правді і справедливости. „Руслан“ став потребою нашої суспільности і без него наше громадянське, публичне житє майже не дасть ся подумати.

Особливо наше духовенство повинно не тільки плятонічним признанем, але реальною підмогою пособити нашому видавництву, щоби оно розширило ся так, як на се заслугує. Ся підмога містить ся не тільки в самім пренумерованю але і в смілім, свідомім ширеню часописи та запомоганю єї дописями.

Тоді і квестія розширеня рами часописи стане актуальною і зміст єї багатий на славу самих дописувателів, на користь громадянського життя, на добро нашої народної слави!

Ми з вашої сторони постарали ся о збільшене числа наших дописувателів на провінції та запевнили собі співучастє визначних сучасних письменників у наших фейлетонах. Крім більшої скількости поменших оповідань та новель оригінального письменництва і ліпших перекладів, будемо друкувати твори пера Осипа Маковея, Богдана Лепкого, Уляни Кравченко, Яросл. Гердиньского, Богдана Варвіньского, о. Григорія Селяньского, Володимира Вишеньского, Йосифа Гродского, Івана Коссака, Теодора Біленького, Івана Остава і др.

В сім річнику почнемо печатати Спомини з життя О. л. Барвіньского, котрі обнимають другу половину XIX столітя і перші роки перішнього, основані на богатих документальних матеріялах і неперечно причиняєт ся до поясненя неодного мало розясненого і розсліженого питання та подадуть не одну може й зовсім невідому подробицю з нашого національно-політичного і культурного життя.

Веїх наших довжників просимо о ласкаве вирівнане залеглостей. Услівя передилати ті самі, що в минулім році.

Редакция „Руслана“.

Новинки.

— Календар. В пятницю: руско-кат.: *Новий Рік. Св. Василия В.*; римо-кат.: Фелікса. — В суботу: руско-кат.: Сильвестра папи; римо-кат.: Мавра еп.

— З Новим роком желяємо всім нашим Впов. читачам, дописувателям, приклонникам і всему українсько-рускому народови щастя, здоровля і многах літ!

— Руханка в школах. Міністерство просвіти скликало до Відня анкету в справі фізичного вихованя шкільної молодіжи. В нарадах анкетя, яка розпочала ся в понеділок, бере участь поверх 70 осіб зпоміж учителів, лікарів, руховників і ин. З Русинів бере участь проф. Іван Боберский зі Львова (а не Боярский, як інші часописи подали). З Поляків є: проф. Годлевский з Кракова, др. Пясецкий зі Львова і др. Моймір з Коломиї. Народи анкетя отворив б. міністер просвіти др. Гавч, висказуючи подяку міністрови просвіти за те, що дає можливість интересуючим оя тою справою кругам висказати свої погляди щодо фізичного вихованя в школах. Дальше бесідник зазначив, що если ухвалили анкети мають маги якусь вартість, то треба в програмі науки в школах зробити місце для фізичних вправ молодіжи і виобразувати відповідні сили учительські, а також установити шкільних лікарів. Потім промовляв доцент др. Бум. Він виступив проти німецької системи руханки, яка мучить тіло більше чим шкільна наука. За те відповіднійшою є для шкіл шведска руханка, ріжні спорти і забави на вільнім воздузі а також спів, який причиняє ся до відповідного віддыху. Шкідливою за те є їзда на колесі, длятого треба єї відраджувати молодіжи. Пані Штремберг-Гросман, Шведка, поручала горячо примнене в двох школах шведської руханки Учителі мали би образувати ся в центральноім Інституті в Штокгольмі, або в яким иншій рівноряднім заведеню. — Дальші наради анкетя переповімо.

— О заложене рускої гімназії в Самборі внесли петицію до сойму громади: Морозовичі, Торгановичі, Лукавиця і Лопушна. самбірського повіта.

— Рівна мірка? Галицький сойм призначує що року 10.000 К на пожарну організацію в краю

і складає ті гроші на руки Кр. Związk-u ochotn straży pożarnych у Львові. Очевидно ті гроші йдуть на організацію польских сторожий пожарних, яких в Галичині є всього 400, а з того ще 131 при Kółkach rolniczych. Руских сторожий пожарних є в Галичині поверх 460 під патронатом руского „Сокола“ а около 500 самостійних „Січий“. Львівский „Сокол“ що року вносить петицію до сойму о запомогу на пожарну організацію і що року стрічає ся з відмовою. На останну его просьбу — як дізнаємо ся — краввий віділ відповів коротко, що на ту ціль сойм не призначив фондів, тому петицію звертає ся. Розумієсь, що Związek своїх 10.000 К дістане. Рускі послы повинні раз в тій справі забрати голос в соймах.

— З Городенчини пишуть нам: Трильовщина в городенським повіті доживає сумного кінця. Радикалізм, який ту був загніздив ся завдяки шумним обіцянкам радикальних агітаторів для селян, переживав ся. Селяни побачили, що всі обіцянки радикалів, се грушка на вербі. Зачав ся отже рух відворотний а духовенство заняло ся живо організацією сіл і уздоровленем сумних відносин. В повіті почало ся закладане пожарних „Соколів“ на руїнах упавших радикальних „Січий“. О скілько знаю, є вже у нас „Сокола“, крім гімнастичного в Городенці, також в Якубівці і в Незвисках, а тепер прибув ще один в Тишківцях. Отворене нового сокільского гнізда в Тишківцях відбуло ся величаво дня 2. січня в присутности відпоручника окружної філії „Сокола“ з Городенки. Прибув також проф. Дрожинський яко відпоручник „Сільского Господаря“. Збори отворив місцевий парох о. Зенон Шухевич, а нарадам проводив о. Кобринський з Раківця. По промовах вписало ся около 100 членів, а се 60 мужчин, 30 дівчат і 6 жінок. Головою „Сокола“ вибрано о. З. Шухевича, а начальником стягу п. Мих. Гафтуяка. На той день прибуло до Тишківцевь сила народа з сусідних сіл: Черятиня, Вікна, Чортівця і Рашкова. На зборах було загалом поверх 800 людей. Збори закінчено відспіванем патріотичних пісень, а вечером аматори відограли драму Л. Лопатиньского „Ілько Пащак“. Чистий дохід в квоті 40 К призначено на тов-о „Сокол“. Сей гарний початок сокільского руху в Городенщині буде певно заохотою для инших сіл до закладаня у себе пожарних товариств на статутах львівского „Сокола“.

— Руска обструкція в соймах. Краківський Głos Narodu дістав зі Львова таку телеграму: Вчера (второк) візвав до себе намісник др. Бобжинський пос. Гальбана і предлажив єму посередництво з Русинами, обіцяючи їм ряд нових руских гімназій. Пос. Гальбан звернув ся в тій справі до пос. Гломбінського, котрий спротивив ся предлозі намісника. Супроти сего руска обструкція триває дальше вповні і нема надії єї спинити.

— Про бурю і сніги в Зєдинених Державах півн. Америки, про що донесли коротко телеграми, пише в останнім числі амер. „Свобода“: Вночі перед лат. Різдом навістив страшний бліцард всі східні стейти та поробив страшні спустошеня. Матеріяльна шкода вносіть кілька мільонів доларів а число жертв на суши 25 людей. З того згинуло в часі хуртовини 14 людей в самім місті Нью Йорк або его найблизший околиці, а 5 осіб замерзло в Філядельфії. В деяких дільницях міста Нью Йорк цілу суботу усяка комунікація була спинена та всі залізничні поїзди прибули в дуже значним спізнєнем. Один залізничний поїзд навіть застряг в снігу і протягом 12 годни усі подорожні були зовсім відтяти від світа. Найбільше є загальне занепокоєне пре долю численних рибачких витрільних кораблів. До тепер знають, що один затонув з них враз з цілою залогою. Ньюйорські часописи в цілім краю доручено з дводневним спізнєнем, позаяк ні одна лінія залізнична не була вільна від сніжних засніпів. Найскорше очищено шлях пенсильвенійської лінії, який дня 27-го грудня віддано опять до ужитку. Шкоди в портах і доках на побережю морским вносіть около 5 мільонів. Була се найстрашнійша буря від 1888-го року.

— Шпиталь запав ся. В Раблю в Каринтії запав ся в розколіну землі шпиталь, а в нім згинуло 7 людей. Катастрофа наступила з причини вибуху мина в близькій копальні. На місци шпиталю утворило ся озеро.

— Прецес проти Яніни Боровської родом з Бережан, обжалованої о застрілене адвок. д-ра Володимира Левицького в Кракові вночі на 5-го червня м. р., розпочав ся вчера перед краківскою лавою присяжних судій.

— Дрібні вісти. Приватна польска гімназія в Кутах дістала на сей рік право прилюдности. —

ЦЕРКОВНІ РІЧІ

красні і дешеві продає

основана духовенством для добра церков

„ДОСТАВА“

У ЛЬВОВІ при ул. Рускій ч. 20.

в Станіславові, ул. Смольни ч. 1.

ЙДІТЬ ТУДИ З ДОВІРЕМ ЯК ДО СВОЇХ!

Гарні фелони, ліхтарі, свічки і навки, чаші і монстранці, хоругви і патериці, всякі хрести (процесійні, напрестольні, ручні, металеві і різьблені), кивоти і тетраподи, процесійні образи і плащениці, евангелія, парадні дивани, дзвінки, штучні цвітти, ріжні образи (для церков і для хат), — доставляє дзвони і нагробні хрести, поручає добрих різьбарів для іконостасів, приймає золоченя чаш і направи риз, та виробляє сокільські і січеві прапори. — — — 109(6—?)

Маланчин вечер відбуде ся нані у Львові в са-
лях „Рускої Бесіди“ і в „Соколі“.

— **Переписка Редакції.** *Вп. О. Сел.* Спасибі;
буде поміщено в найблизших числах. Поперед-
них чисел з фейлетонами вишлемо Вам небавом
тільки, кілько остане з запасових примірників по
зложеню кількох повних річників. Просимо й на
дальше о ласкаву поміч.

Доповнення до статей про Мазепу.

Подав

Др. Богдан Барвінський.

(Конець).

III.

Уваги до інших портретів Мазепи.

Справа автентичности портретів Мазепи є
до сеї пори отвертим питанням, тим більше, що
матеріал до него ще не зовсім використаний.
Крім знаних портретів є досить звісток про ріжні
портрети Мазепи, але ті портрети не лише не
видані, ба що більше ті, котрі подавали про них
звістки, не все старали ся бодай згадати, до
якого зі знаних типів підходить сеї або той
портрет.

Н. пр. маємо звістку, доси несправджену,
що „старинный, вѣроятно, современный, пор-
третъ Мазепы находится на Аѳонѣ въ одномъ
изъ тамошнихъ монастырей“. (Кіевская Ста-
рина 1883, т. 6. юль, ст. 596. „О портретахъ
Мазепы“). В Одессі, в музею „Общества исторіи
и древностей“ є якийсь „современный“ портрет
Мазепи, на жаль Ровінський не подає, якого ти-
пу (II, ст. 296). В Румянцевскім музею в Москві
є „собрание 302 портретовъ русскихъ дѣятелей,
рисованныхъ карандашемъ съ соусомъ“, копію-
вані в части ріжними артистами з ріжних ори-
гінальних портретів, з гравюр і літографій. Ціла
збірка зладжена заходом директора музею В. А.
Дашкова, який видав в 1882 р. „путеводитель“.
Серед портретів під ч. 47. находить ся також
Мазепа. І про сеї портрет не подає Ровінський,
якого він типу (II, ст. 229). Те саме треба ска-
зати і про портрет Мазепи, що находив ся під
ч. 48. на московській виставі портретів, устроєній
1868 р. товариством „любителей художествъ“
заходом секретаря товариства С. Паніна.

Згадаю, що й після Ровінського Норблін-
ський Мазепа має 70 літ (I, ст. 1025, ч. 13.) а не
78, як у Уманця. Ровінський репродукував сего
Мазепу в своїх „Матеріалахъ до Русской Иконо-
графіи“ ч. 222. Згадає Ровінський (II, ст. 162)
про портрет Мазепи на гравюрі Бойля в ви-
давництві „Русская портретная галерея“ (С.-
Петербург. 1885—7) А. С. Суворіна (Мазепа в
вип. XIV, 1887). Не маючи можности побачити
сего видавництва, не можу нічого ближшого ска-
зати про сю гравюру, бо й Ровінський її не
описує.

Можу подати одначе і деякі вісти до пита-
ня про гравюру Галяховского з 1708 р.,
описану докладно Ровінським (II, ст. 165—6).
Ровінський їздив сам до Варшави (ся гравюра
зберегає ся в Бібліотеці гр. Красінських), щоби
зробити з неї фотографічну знимку, але, як
каже, „фотографировать гравюру, отпечатан-
ную на темно-желтомъ атласѣ, оказалось
невозможнымъ“. „Фотографію“ сеї гравюри
даровану поміщицею з Лубнів, Скаржинської
описав А. Г. в замітці „Памятка по Мазепі“
(Діло. 1909. ч. 151). Чи супроти слів Ровінського
про неможливість зроблення фотографічної зним-
ки з сеї гравюри слова д. А. Г. про „фотографію“
вірні, не знаю. Лазаревский згадав, що
бачив „карандашную копію этой гравюры у Е.
Н. Скаржинской“. (Кіев. Стар. 1899. т. 64. маркъ,
ст. 455). Отже копія роблена була оловцем, хи-
ба, що може доперва з сеї копії зроблено фото-
графічну знимку. Я мав нагоду розмовляти з
кустосом бібліотеки гр. Красінських у Варшаві,
д-ром Кентржанським і сеї заявив мені, що
гравюри Галяховского не удаю ся доси відфо-
тографувати, але ті проби відбували ся дуже
давно і є надія, що з огляду на так великий
поступ у фотографічній штуці удасть ся зробити
знимку з сеї цінної гравюри. В тій справі я вже
поробив заходи.

Дуже важну поправку до погляду Ровін-
ського про оден портрет Мазепи в бібліотеці
Красінських можу подати на основі інформації
уділеної мені ласкаво амануентом львівської уні-
верситетської Бібліотеки, д-ром Зигмунтом Ба-
товським. Складаю ему тут за се врилюдну
подяку. В своїм словари пише Ровінський (II
ст. 467—8), що в Бібліотеці Красінських є по-
ясний портрет Мазепи, мальований Норбліном, а-
бо бодай з сего портрету зроблена гравюра
Норбліна. Отже др. Батовський так пише про сеї
портрет: „Znajdujący się w Bibliotece Ordynacyi
Kraśińskich portret Mazyepy (mal. na pł. w.:
79×66½ cm.), (Inw. obr. Nr. 22, 2. S.), który
Rowińskiemu wydawał się pierwowzorem akwa-
forty Norblina, nie jest niczem innym, tylko ro-
większoną i pokolorowaną kopią z
Norblinowskiej rycinu, malowaną przez
miernego malarza Jana Moraczyńskiego o-
koło roku 1850 lub nieco wcześniej“. Отже сеї
портрет не має для питання автентичности пор-
третів Мазепи ніякої вартости.

На конець згадаю, що збірці, присвяченій
Шереметеву, крім гравюри Тарасевича, з
1696, що має зображати Мазепу (Лазаревский
твердить, що се Шереметев, не Мазепа), є ще
оруга гравюра, зображаюча вїзд Петра В., а за
ним „скачетъ“ Мазепа, а за ним Шереметев
(Ровінський I, ст. 1022—3, ч. 1). В при-
мітці на ст. 1023 дає Ров. докази, що се Маз-
а не Шер.). Гравюра Мігурі з 1706. р. (не
Вігури, як подає Лазаревский), подібна до гра-
вюри Тарасевича. Описує її Ровінський в сло-
вари (I, ст. 1023—4, ч. 2.), а репродукцію єї дав
а „Матеріалахъ до Руской Иконографіи“ ч. 33.
Ся гравюра є в музею Тарновского в Чернигові
(гл. Каталогъ ст. 7—9, ч. 723). Ровінський
згадає ще, що в „Кіевской Лаврской типографіи“
сохранилось до 70 мѣдныхъ досокъ, рѣзанныхъ
въ XVII и XVIII вѣкахъ“. (II, ст. 314.) З поміж
них портрет Мазепи репродукований в єго „Ма-
теріалахъ“ в I зошиті.

Бантши-Каменський мав якийсь портрет
Мазепи, дарований єму Шафонським (III, 3. вид,
ст. 98.). З него подав він в своїй історії лише
герб Мазепи.

Варто би репродукувати також Мазепу, зо-
браженого на ківши Дмитрашка Райчі з 1678.
р., що находить ся в Музею кн. Чарториских в
Кракові (Sokołowski: „Muzeum XX. Czartor-
yskich w Krakowie“. Kwart. hist. 1892., ст. 237).
При нагоді вказую на статью Стороженка:
Родіонъ Григорьевичъ Дмитрашко, полковникъ
переславскій (Кіев. Стан. 1893. т. 41 мартъ, ст.
1—28), з якої можна довідати ся про єго відпо-
сина до Мазепи.

Телеграми

з дня 13. січня.

Відень. Wiener Allg. Ztg. доносить, що з
Токіо надійшла вість про велике обуренє межі
Япанцями з причини наміру знеутралізуваня
маньчурскої залізничі, чого домагають ся Зе-
динені Держави. Виконає сего наміру Япанці
приняли би яко визов до війни.

Льос Ангельос. Воздухоплавець Павльган
підніс ся на моноплані до 4.600 стіп висоти і
осягнув новий рекорд.

РУСИНИ! Жадайте у всіх трафіках, тор-
говлях і крамницях лише туток і паперців з пер-
шої галицко-рускої фабрики Евгена Білінського
в Збарзжі.

З доходу сеї фабрики йде 35% на будову
церкви в Сеняві, 10% н. школи і бурси тов.
педагогічного, а 5% на сироти і вдови по свья-
щенниках.

Держім ся покликю:

Свій до свого!

ПЕТРО ІАН СЕНЮТА

артист-маляр,

одинокий руский концес. декоратор церков. і нач.
директор Тов а для розв. рускої штуки у Львові

приймає всякі замовленя входячі

в обсяг прикрашуваня церков

Львів, ул. Льва Сапєги 85. I. п.

112(7—20)

Для прикрашеня

комхат і Читалехь!

**ТАРАС ШЕВЧЕНКО в домовині і
МОГИЛА ШЕВЧЕНКА над Дніпром**

Картини Сластьона виконані в
артист. інституті Ангерера у Відні у ве-
личині 24+30 см. можна набути в кни-
гарні Наукового Товариства ім. Шевченка
у Львові, Ринок ч. 10; за 80 сотиків без
пересилки, за 1 К з пересилкою (franco).
Прибуток з ровпродажи жертвував радн.
Ол. Барвінський на пам'ятник Т. Шев-
ченкови в Кліві.

5.500

нотаріяльно потверджених свідощв
від лікарів і приватних людей дока-
зують, що

КАЙЗЕРА

Цукорхи на груди

з трема яличками.

Найскорше усувають

КАШЕЛЬ

хрипку, замуленє, катар, диха-
вицю і коклюш.

Пакет 20 і 40 сот. Доза 80 сот.

Дістати можна у всіх аптиках.

90 (9—24)

Colosseum

в пасажи Германів

при ул. Соняшній у Львові.

Нова сензацийна програма

від 1. до 16. січня 1909.

Щоденно о 8. год. вечер представлєнє.
В неділі і свьята 2 представлєня о 4. год. по-
пол. і о 8. год. вечером. Що пятниці High-Life
представлєнє. Білєти вчасніше можна набути
в конторі Пльона при ул. Кароля Людвика ч. 5.

Товариство взаїмного кредиту

„Дністер“

у Львові, ул. Руска ч. 20.

Телефон ч. 788.

заснованє при Товаристві взаїмних обез-
печєнь „Дністер“ в р. 1895 на підставі
закона о стоваришенях з р. 1873.

Одвічальність членів обмежена до
подвійної висоти уділу.

Цілею Товариства є уділюванє кре-
диту своїм членам рільникам обезпече-
ним в „Дністрі“ від більше літ.

Проценти від вкладок 4%, без по-
трученя податку рентового.

Вкладки приймає і виплачує Каса
Дирекції Товариства в годинах урядо-
вих, від 8. до 2. год. в полуднє.

Конто в Щадниці почтової ч. 85.527.

Конто жирове в банку австро-угор.

Вкладки щадничі К 2.848.890.—

Уділи членські К 262.994.—

Позички уділені К 3.396.002.—

Канцелярії Товариства отворені перед полуднем.

З друкарні В. А. Шийковського.